

把产业做大做强 让家园美好兴旺

秀山县隘口镇大力发展特色产业助力脱贫致富

秀山县隘口镇是全市18个深度贫困乡镇之一。这里地形起伏不平，海拔从300米到1800多米不等，集山区、林区、库区、老区为一体，传统农业发展条件先天不足。

2017年，在被确定为市级深度贫困乡镇以后，隘口镇确定了发展1万亩中药材、1万亩茶叶、1万亩核桃以及其它特色产业的“3+X”产业发展规划，大力推进产业扶贫。同时，积极挖掘和释放电商“银山”的潜力，拓宽产品销路，争抢发展先机。

把产业做大做强，让家园美好兴旺。隘口人秉承初心，众志成城，正沿着脱贫致富的康庄大道加速前行。



隘口镇平所村太空莲基地 摄/唐磊



游客赏花 摄/唐磊

接天莲叶无穷碧，映日荷花别样红。7月18日，周末。隘口镇平所村太空莲基地，200亩太空莲莲花在荷叶的映衬中怒放，将诗句中的美景投射于现实，吸引了大量游客前来观赏。

今年6月荷花绽放后，平所村太空莲基地迅速晋为秀山人周末休闲旅游“打卡地”。

“太空莲”因搭载航天器在太空中育种得名。去年3月，平所村从江西引种太空莲，由农户将土地流转给大户，大户统一种植、加

工和销售，政府财政资金给予种苗、肥料和加工厂房建设补助。基地覆盖农户124户，其中贫困户16户64人。

太空莲不仅好看，也好卖。“每亩太空莲可产鲜莲子600斤、铁莲子200斤、2斤莲心茶，亩产值约4000元。”隘口镇党委书记刘红明算了一笔账。

农户是经济效益的主要受益者。他们通过流转土地，每年每亩土地可获租金600元。基地及太空莲加工厂吸纳群众务工24

人，其中建卡贫困户7人。去年，支出务工费用共计28万元，务工群众人均增收1万元以上。同时，基地每年按利润的30%交村集体，壮大了集体经济。

此外，种植太空莲还促进了当地乡村旅游业的发展。6-8月荷花盛放，平均每天可吸引游客500人次前来赏荷观光。

太空莲基地的运行，为隘口的特色产业发展和产业扶贫又着上了浓墨重彩的一笔。

发展产业，是实现脱贫的根

本之策。在党中央布局的脱贫攻坚战“五个一批”工程中，产业扶贫是处于第一位置的工程。

围绕“3+X”产业发展蓝图，隘口先后建起以山银花、黄精为主的中药材基地15980亩，茶叶基地7551亩，核桃基地11544亩（其间套种电商订单农业金丝皇菊、雪莲果、魔芋等），发展油茶、秧青米、太空莲等特色农业4273亩，中药材、茶叶、核桃3个万亩基地基本成型，实现“一村一品”。

同时，隘口镇积极探索“三

变”改革，不断完善的利益联结机制实现了村民全覆盖。全镇通过土地经营权入股专业合作社农户3795户，涉及土地11016亩，其中建卡户390户1562亩。建成投用中药材育苗、设施蔬菜2个现代农业大棚和茶叶、中药材等16个农产品加工厂，年产值达1600余万元。县财政涉农资金股权化项目为隘口62户建卡贫困户配股299股2014万元，2019年实现两次分红共计12.07万元，户均分红1900余元。

紧扣特色做强扶贫产业

让“银山”成为致富的靠山

产业发展，解决了“怎么干”的问题后，更得考虑“怎么卖”。走进新建成的隘口镇乡村扶贫产业园，可以寻获一份重要的答案。

产业园标准化厂房内的货架上，莲子、大米、核桃油等地产优质农产品堆码整齐。工人正在给货物装箱贴码，准备发往全国各地。

“上午9点之前下单，我们这里出产的土鸡第二天就能送到主城顾客身边！”负责产业园运营的富隘食品工作人员对于产业园配套的冷链运输体系颇为自信。

隘口镇乡村扶贫产业园规划占地48.6亩，总建筑面积22500平方米，概算总投资6300万元，由研发中心、电商产品加工中心、冷链库、核桃加工中心、五谷杂粮加工中心以及附属设施组成。

电商被誉为秀山的“银山”。隘口镇乡村扶贫产业园以电商扶贫为特色。去年1月13日动工后，园区厂房及研发中心相继竣工投用，将实现农产品种植、加工、仓储、销售、物流一体化运作，促进一二三产业融合发展，助推脱贫攻坚和乡村振兴。

伴随建设的推进，产业园的经济和社会效益不断显现。富隘食品先后与隘口农户签订种植订单7048亩、带动农户约1000户，其中建卡贫困户约120户。加工厂房全面投产后，预计可解决200人就业，目前已解决包括24名建卡贫困户在内的67名村民就业，年工资收入累计约600万元。厂房年租金收益约170万元，租金收益的70%作为隘口11

个村居集体经济分红，村级集体经济年均增收10万元以上。

为培养电商人才，隘口镇还依托产业园研发中心办起了“电商学院培训中心”。今年5月，该中心正式运作，计划每年培训学员300余人，引导学员学成后从事电商产品销售，实现稳定就业增收。

以产业园为带动，隘口镇的电商扶贫走在了全市前列。电商营销理念、技能逐渐深入人心，物流触角朝着隘口的村寨院落不断延伸，大量“养在深闺”的优质农特产品搭上了“电商快车”。去年，隘口镇实现电商销售金额3200余万元，日均发单800余单，最高日发单2485单。今年已签订订单养殖家畜家禽8000只（头）、种植特色农产品12000余亩。



隘口镇东坪村村民收获黄精 摄/邹彬

整治环境彰显大美乡村

乡村旅游是有效、快速促进农村脱贫的重要途径。在隘口的“3+X”产业发展规划中，乡村旅游占据着不可或缺的位置。

今年“五一”期间，由太阳山村集体专业合作社运营，集住宿、

餐饮、农产品销售一体的太阳山洪家寨民宿开门接客，每天接待游客上千人次。

太阳山村是隘口镇最为偏远的村落之一。多年来，位于大山中的洪家寨交通不便，信息闭塞，贫困如挥之不去的魔咒。

产业脱贫，洪家寨最拿得出

手的资源无疑是生态。隘口镇太阳山村党支部书记李劲松说，洪家寨海拔高、气温低、植被多、空气好，开发民宿主打避暑经济，具备相当的基础条件。

去年，隘口镇率先在洪家寨试点，结合农村人居环境整治工作，大力推动民宿建设。

一座座老旧的农家木屋经过修缮改造，成为别致温馨的特色

民宿；一片片坑洼不平的院坝经过平整硬化，变身视野开阔的观景台；民宿周边古树林立花草葱茏，环境整治道路通畅；干净的公厕、齐全的健身器材，再次提升了游客和村民的旅居体验……

沉睡的生态资源有了用武之地，破败的山野古寨变身美丽乡村。洪家寨民宿让“大美乡村·山水隘口”总体目标得以彰显。

脱贫攻坚中，隘口镇确立“旅游+”发展思路，引导群众将人居环境整治和发展乡村旅游相结合，着力推进美丽乡村建设。

去年以来，该镇先后完成太阳山土家族传统村落民宿改造、大寨特色村寨等示范片建设，被

评选为重庆2019年度“气候养生地”和“网友最想去的气候宜居游乡镇”。

同时，全镇抓住脱贫攻坚深度发力的大好机遇，集中人力、财力、物力、精力，重点围绕村容村貌改善提升，全面推进农村垃圾治理、生活污水治理，加速推进集镇环境提升工程和农业生产废弃物资源化利用，同步全面夯筑路、水、电、讯、房等基础设施，全镇群众居住条件和交通出行环境显著改善。

张珮

图片除署名外由秀山县隘口镇提供



隘口农村电商打包 摄/唐磊



隘口镇坝芒村村民出山 摄/邹彬



隘口镇太阳山村洪家寨民宿 摄/唐磊